Государственное бюджетное учреждение культуры Ставропольского края «Ставропольская краевая универсальная научная библиотека им. М. Ю. Лермонтова»

# КУЛЬТУРА и ИСКУССТВО в современном мире: события, достижения, проблемы

Информационно-библиографический бюллетень Выпуск 3

> Ставрополь 2023

#### Уважаемые коллеги и читатели!

Перед вами очередной выпуск информационно-библиографического бюллетеня «Культура и искусство в современном мире: события, достижения, проблемы». Выпуск 3 составлен на основе отбора и анализа статей из сборников и периодических изданий, поступивших в Ставропольскую краевую универсальную научную библиотеку им. М. Ю. Лермонтова в III квартале 2023 г.

Цель издания — оперативная информация о новой литературе по следующей тематике: общие вопросы культуры; правовое регулирование и реформирование в сфере культуры; культурнодосуговая деятельность; народное и самодеятельное творчество; библиотечное дело и библиография; книжное дело; музееведение; театральная деятельность; музыка; сценарные материалы.

Бюллетень адресован работникам сферы управления в области культуры, специалистам-практикам социокультурной деятельности в сфере досуга, просветительской работы, самодеятельного творчества, преподавателям, аспирантам и студентам учебных заведений культуры и образования. Может быть полезен для использования в справочно-библиографической работе библиотек и информационных служб.

Составитель

Н А Ткаченко

Редактор

И. А. Погорелова

Дизайн обложки

В. Г. Коротченко

Ответственный за выпуск

Т. А. Иванова

# Оглавление

Общие вопросы культуры	4
Реализация Национальной программы	
поддержки и развития чтения	4
Библиотечное дело	5
История библиотечного дела	5
Основные направления деятельности библиотек	6
Библиотечные фонды и каталоги	9
Библиотека в системе	
информационного пространства	10
Библиотечная профессия. Кадры библиотек	12
Библиография	13
Модернизация библиотечного пространства	13
Библиотечное дело в зарубежных странах	13
Книжное, издательское дело	14
Искусство	14
Кино	15
Театр	16
Музейное дело	16
Музыка. Музыкальная жизнь	16
Сценарии	17
Для детей	17
Патриотические	17
Тематические	18
Экологические	18
Источники	19

# Общие вопросы культуры

**Гронский, В. Г.** Библиотеки в государственной культурной политике Российской Федерации / В. Г. Гронский, В. Г. Фирсов // Библиотековедение. — 2023. — Т. 72, № 3. — С. 199–212.

**Добряк, С. Н.** Новые законы, документы и достижения в сфере книжной культуры и библиотечного дела / С. Н. Добряк // Библиография и книговедение. — 2023. — N 2. — C. 139—146.

История развития выставочной деятельности как инструмента формирования общественного вкуса / Е. А. Рубец, И. Н. Колесников, Н. Г. Денисов [и др.] // Вопросы истории.  $-2023.- \mathbb{N} 26.- \mathbb{C}.$  178–187.

**Морозова, О.** Экскурсионно-просветительская работа как явление культуры / О. Морозова // Русское искусство. — 2023. - № 2. - C. 22-29.

**Слеп,** Д. Художественные журналы 1920-х годов / Д. Слеп // Русское искусство. – 2023. – № 2. – С. 124–133.

# Реализация Национальной программы поддержки и развития чтения

**Андреева, И. В.** Школьный учебник — инструмент формирования читательской грамотности у младших школьников / И. В. Андреева // Начальная школа. — 2023. — N 8 . — C . 26—29 .

**Гизун, Е.** «Говорящий Дронт: отцы и дети» : эволюция стендапа. Часть 2 / Е. Гизун // Библиотека. -2023. -№ 6. - С. 25–30.

**Гизун, Е.** Как круто выступить на «Дронте»! : эволюция стендапа. [Часть 1] / Е. Гизун // Библиотека. — 2023. — N 5. — С. 58—62.

**Козлов, С. В.** Человек читающий в зеркале социогуманитарного знания XXI века / С. В. Козлов, О. В. Морева // Библиотековедение. -2023. - Т. 72, № 3. - С. 225–233.

# Библиотечное дело

**Наумов, О. Н.** Григорий Александрович Пушкин – сотрудник Государственной библиотеки СССР им. В. И. Ленина / О. Н. Наумов // Библиотековедение. -2023. - T. 72, № 3. - C. 235-249.

**Полтавская, Е. И.** Теоретическое знание как способ преодоления терминологических трудностей в библиотековедении / Е. И. Полтавская // Научные и технические библиотеки.  $-2023. - \mathbb{N} 2. - \mathbb{C}. 13-33.$ 

**Столяров, Ю. Н.** Учёный по призванию, организатор науки по должности : к 50-летию А. Ю. Самарина / Ю. Н. Столяров // Библиотековедение. — 2023. — Т. 72, N 2. — С. 131—142.

# **\*** История библиотечного дела

**Евдокименкова, Ю. Б.** Библиотека Немецкого химического общества: история создания, пути перемещения и современное состояние / Ю. Б. Евдокименкова, Н. О. Соболева // Научные и технические библиотеки. — 2023. — N 6. — С. 15—28.

**Канев, И. А.** Библиотека Главного штаба во второй половине XIX в. / И. А. Канев // Научные и технические библиотеки.  $-2023. - N \cdot 2000.$  7.  $- \cdot 2000.$  7.  $- \cdot 2000.$  7.  $- \cdot 2000.$  7.  $- \cdot 2000.$  8.

**Клюев, В. К.** Три десятилетия на «академическом Олимпе» : к юбилею Отделения библиотековедения Меж-

дународной академии информатизации / В. К. Клюев, М. П. Захаренко // Библиотечное дело. — 2023. — № 12. — С. 21–25.

**Кононова, О. В.** Портретная галерея эпохи: по страницам журнала «Библиотековедение» (1952–2021) / О. В. Кононова // Библиотековедение. -2023. - Т. 72, № 2. - С. 143–154.

Панченко, А. М. Библиотека Генерального и Главного штаба и её сотрудники (1811–1917 годы) / А. М. Панченко // Библиотековедение. -2023. - T. 72, № 3. - C. 251–270.

**Пшеничная, Е. В.** Библиотека великого князя Николая Константиновича Романова: опыт реконструкции на основе печатного каталога / Е. В. Пшеничная // Библиотековедение. -2023. - T. 72, № 2. - C. 155-165.

**Пяткина, Е. В.** Полвека с молодёжью: заглянем в будущее: [Волгоградской областной библиотеке для молодёжи 50 лет] / Е. В. Пяткина, Е. А. Филимонова // Библиотечное дело. -2023. - N 11. - C. 2-5.

**Севрюгина, О. А.** Развитие главной библиотеки Республики Марий Эл: уникальное издание и источниковедческие находки / О. А. Севрюгина // Библиотековедение. -2023.-T.72, № 2.-C.174-178.

**Хисамутдинов, А. А.** Надежда Абрамовна Кановер — «главным для неё были книги» / А. А. Хисамутдинов // Библиотековедение. — 2023. - T. 72, N 2. - C. 166–173.

# ❖ Основные направления деятельности библиотек

**Агеева, Г. М.** Медиааналитика в библиотечных исследованиях / Г. М. Агеева // Научные и технические библиотеки.  $-2023. - \mathbb{N}_2 5. - \mathbb{C}.58-76.$ 

**Арентова, Т. Н.** Бережливому производству — бережливое обучение: управляем качеством / Т. Н. Арентова // Библиотечное дело. —  $2023. - N_{\odot} 10. - C. 5-10.$ 

**Бурлакова, В. В.** Бережливый подход к обучению: цель – образцовое учреждение / В. В. Бурлакова // Библиотечное дело. – 2023. – N 10. – С. 11–14.

**Грибова, Л. Д.** Я помню время золотое: в окружении трёх муз: [как создать литературно-музыкальную композицию о творчестве поэта, «любившего любовь»] / Л. Д. Грибова // Библиотечное дело. -2023. - N © 9. - C. 38-42.

Давлетханова, Н. Тактильную книгу – своими руками: воркшоп в помощь незрячим и слабовидящим / Н. Давлетханова // Библиотека. – 2023. – № 6. – С. 78–80.

**Жуковская, Е.** Один или несколько, сегодня или завтра? : День информации как инструмент библиографического информирования / Е. Жуковская // Библиотека. —  $2023. - N_0 6. - C. 58-62.$ 

Зезека, Е. Мы заявляем честно: с нами жить интересно! : сюрпризы в юбилейный год : [Неделя детской книги] / Е. Зезека // Библиотека. -2023. -№ 6. -C. 35–39.

**Каптерев, А. И.** Когнитивный менеджмент и искусственный интеллект в библиотеках: возможности и особенности / А. И. Каптерев // Научные и технические библиотеки. -2023. - N = 6. - C. 113-137.

Квест-комнаты, музейные дни и авторские подкасты: битва за читателя // Библиотека. — 2023. - N = 5. - C. 67 - 74.

**Киреева, Н.** 3D-модель: прикоснись к Великой Победе : адаптивные маршруты для людей с инвалидностью / Н. Киреева // Библиотека. -2023.- № 5.- C. 51-54.

**Кравченко, М. В.** «Дон. Здесь рождается вдохновение!» : библиотечная акция для тех, «кто испытал наслаждение творчества...» / М. В. Кравченко // Библиотечное дело. -2023. — № 9. — С. 23—25.

**Макурина, А.** Увлечь за 45 минут : уроки по современной подростковой литературе / А. Макурина // Библиотека.  $-2023. - \cancel{N}_{2} 6. - C. 22-24.$ 

**Немченко, Е. Н.** Мифы и парадоксы классики : «PRO.Наше\_наследие» на Белгородчине / Е. Н. Немченко // Библиотечное дело. -2023. - N 12. -C. 30-34.

**Плешакова, М. А.** Популяризация научных знаний : форматы мероприятий в библиотеках Новосибирской области / М. А. Плешакова, Т. А. Калюжная // Библиотековедение. -2023. - T. 72, № 2. - C. 179-191.

**Подчуфарова, К. В.** Первомайский феномен: о краеведении и молодёжи... с любовью / К. В. Подчуфарова // Библиотечное дело.  $-2023. - N_{\odot} 12. - C. 26-29.$ 

**Рожкова, Н.** Меньше «красных линий», больше свободы для творчества: этапы профессионального роста / Н. Рожкова // Библиотека. -2023. - № 6. - C. 7-11.

**Рыхторова, А. Е.** Продвижение открытой науки библиотеками на примере ГПНТБ СО РАН (начальный этап) / А. Е. Рыхторова // Научные и технические библиотеки. -2023. - № 7. - C. 82-101.

**Рябова, О. А.** В хороводе сказочных героев : фестиваль творчества среди инвалидов по зрению / О. А. Рябова // Библиотечное дело. -2023. -№ 9. - C. 43–44.

**Столяров, Ю. Н.** Смотр научных исследований, проводимых библиотеками: что дальше? / Ю. Н. Столяров // Научные и технические библиотеки. – 2023. – № 8. – С. 85–100.

**Филиппова, Л.** Путь в «ЗнаниУм» — через «Универсариум»: учиться, объединяться и менять мир к лучшему / Л. Филиппова // Библиотека. — 2023. - № 5. - C. 43-46.

**Харитонова, А. Е.** Между реальностью и фантазией : смена оптики, или Библионочь—2023 в РГБМ / А. Е. Харитонова // Библиотечное дело. — 2023. — 12. — 2024.

**Цыганова, Я. М.** «Гротовские чтения» как научный ресурс Самарской ОУНБ / Я. М. Цыганова // Научные и технические библиотеки. – 2023. – № 6. – С. 29–39.

### **\*** Библиотечные фонды и каталоги

**Абаева, А. В.** Специализированный отдел Нижегородской Ленинки: интеграция ресурсов и возможностей / А. В. Абаева // Библиотечное дело. – 2023. – № 9. – С. 19–22.

**Голоднова, Н. Н.** Верификация решений по модернизации классификационной системы (на примере ББК) / Н. Н. Голоднова, М. А. Пивоварова // Научные и технические библиотеки. -2023. - N = 8. - C. 122-140.

**Красноухова, Е. С.** «Тульская пороховая сердцевина» : прижизненные издания В. В. Маяковского из фонда Тульской областной научной библиотеки / Е. С. Красноухова // Библиотечное дело. -2023. — N 9. — С. 15–18.

**Кузнецова, Е.** О чём расскажут владельческие знаки... : листая раритеты «научки» / Е. Кузнецова // Библиотека. — 2023. - № 5. - C. 23-27.

**Лисятникова, О.** Региональный центр — первый в России: предыстория, штат, оборудование и задачи / О. Лисятникова // Библиотека. — 2023. — № 6. — С. 53—57.

**Малашенко, А.** Эволюция комплектования: взгляд из глубинки / А. Малашенко // Библиотека. — 2023. — № 5. — С. 20—22.

**Пискунов, М. А.** Систематизация массива диссертаций по отдельной научной специальности на основе периодизации защит и контент-анализа названий. [Часть 1] / М. А. Пискунов // Научные и технические библиотеки. — 2023. - № 5. - C. 39-57.

**Пискунов, М. А.** Систематизация массива диссертаций по отдельной научной специальности на основе периодизации защит и контент-анализа названий. [Часть 2] /

М. А. Пискунов // Научные и технические библиотеки. — 2023. — № 6. — С. 40–57.

**Подкорытова, Н. И.** Поток научных книжных изданий как источник формирования фондов научных библиотек: проблемы полноты и доступности / Н. И. Подкорытова, М. Ч. Куулар, Н. В. Махотина // Научные и технические библиотеки.  $-2023. - \mathbb{N} \cdot 6. - C. 73-93.$ 

**Редькина, Н. С.** Библиотека и ресурсы открытого доступа: угрозы vs возможности / Н. С. Редькина // Научные и технические библиотеки. -2023. - № 6. - C. 94-112.

**Ронина, Е. С.** Особенности библиотечной топонимки: из истории Генерального алфавитного каталога РНБ / Е. С. Ронина // Библиотечное дело. -2023. - № 9. - C. 9-14.

**Ткаченко, М. А.** Уникальная коллекция: кругосветное путешествие в XIX век / М. А. Ткаченко // Библиотечное дело. -2023. — № 12. — С. 12—16.

**Трофимова, И. П.** Инскрипты в книжной коллекции  $\Gamma$ . А. Трофименко: репрезентация профессиональной среды / И. П. Трофимова // Научные и технические библиотеки. —  $2023. - N \ 7. - C. \ 102-121.$ 

# ❖ Библиотека в системе информационного пространства

Гендина, Н. И. Группировка и рубрицирование услуг библиотек на официальных сайтах центральных библиотек субъектов Российской Федерации: необходимость стандартизованной диверсификации / Н. И. Гендина, Н. И. Колкова, Л. Н. Рябцева // Научные и технические библиотеки. — 2023. — № 8. — С. 101—121.

**Гендина, Н. И.** Диверсификация услуг центральных библиотек субъектов Российской Федерации в условиях сервисной экономики / Н. И. Гендина, Н. И. Колкова,

Л. Н. Рябцева // Научные и технические библиотеки. — 2023. — № 5. — С. 96–111.

**Гендина, Н. И.** Платные и бесплатные услуги библиотек субъектов Российской Федерации в контексте теории опекаемых благ / Н. И. Гендина, Н. И. Колкова, Л. Н. Рябцева // Научные и технические библиотеки. -2023. -№ 6. -C. 58–72.

**Гендина, Н. И.** Позиционирование услуг на официальных сайтах центральных библиотек субъектов Российской Федерации / Н. И. Гендина, Н. И. Колкова, Л. Н. Рябцева // Научные и технические библиотеки. -2023. -№ 7. - C. 48–63.

**Каптерев, А. И.** Приоритетные направления и задачи цифровой трансформации библиотек / А. И. Каптерев // Библиотековедение. -2023. -T. 72, № 2. -C. 116–130.

**Нещерет, М. Ю.** Библиотечно-информационные услуги в личном кабинете пользователя библиотеки / М. Ю. Нещерет // Библиотековедение. — 2023. — Т. 72, N 3. — С. 213—223.

Павличева, Е. Н. Использование платформ виртуальной реальности для поддержки принятия решений в много-уровневых образовательных системах / Е. Н. Павличева, В. А. Жильцов // Научные и технические библиотеки. — 2023. — № 7. — С. 64—81.

Рудомётов, Е. А. От буквы – к цифре : средства хранения информации в библиотеках: эволюция и инновации / Е. А. Рудомётов // Библиотечное дело. – 2023. – № 12. – С. 8–11.

**Челомбитко, С. В.** Технологии виртуальной реальности в образовательной деятельности Кемеровского государственного института культуры / С. В. Челомбитко, С. И. Гусев, Е. И. Боброва // Научные и технические библиотеки. -2023. - N = 8. - C. 141-165.

**Шрайберг, Я. Л.** Особенные компоненты цифровой трансформации общества, активно влияющие на технологические и поведенческие модели деятельности современных библиотек: (Ежегодный доклад VII Международного профессионального форума «СОЧИ–2023») / Я. Л. Шрайберг // Научные и технические библиотеки. – 2023. – № 8. – С. 13–84.

# **❖** Библиотечная профессия. Кадры библиотек

**Артемьев, Т.** Задача вузов – готовить разносторонних специалистов: обучение сквозь призму стандарта / Т. Артемьев // Библиотека. -2023. - N = 6. - C. 31 - 34.

**Капистка, Е.** Пусть работа приносит радость! : потушить синдром выгорания и отыскать зоны роста / Е. Капистка // Библиотека. -2023. - N = 5. - C. 12-16.

**Квашнина, О.** Инициативный, креативный, коммуникабельный... : чего мы ждём от начинающих / О. Квашнина // Библиотека.  $-2023. - \mathbb{N}_{2} 6. - \mathbb{C}. 12-14.$ 

**Конина, И.** От видеомонтажа до ленты времени: четыре курса онлайн-школы / И. Конина // Библиотека. — 2023. — N 5. — С. 17—19.

**Куличенко, Н. В.** Три пути к успеху : «библиотечное призванье на вид простой и тихий труд» / Н. В. Куличенко // Библиотечное дело. -2023. - N 12. - C. 5–7.

**Лузянина, Л.** Уйти нельзя остаться: стрессы и выгорание в профессии / Л. Лузянина, А. Репьева, А. Карпова // Библиотека. -2023. -№ 6. - C. 18–21.

**Харечко, Т. В.** Библиотечное наставничество: опыт модельных библиотек — коллегам / Т. В. Харечко // Библиотечное дело. — 2023. - N = 9. - C. 2-4.

**Чайка, О.** «Многостаночники» по собственному желанию: когда интересно то, что ты делаешь / О. Чайка // Библиотека.  $-2023. - \mathbb{N}_{2} 6. - \mathbb{C}. 15-17.$ 

## **\*** Библиография

Кто вы, Г. Д. Злочевский? — Инженер, библиограф, библиофил / Н. П. Гуляева, В. М. Сухоруков, Т. В. Щетилина, А. В. Сухоруков // Библиография и книговедение. — 2023. - № 2. - C. 131-138.

**Левин, Г. Л.** История библиографии в трудах А. Ю. Самарина / Г. Л. Левин // Библиография и книговедение. -2023. -№ 2. - C. 147-158.

**Наумов, О. Н.** Письма Д. В. Ульянинского П. П. Шибанову как источник по истории библиофильства и библиографии / О. Н. Наумов // Библиография и книговедение.  $-2023. - \mathbb{N} 2. - \mathbb{C}. 114-130.$ 

**Трофимова, Н. И.** Ресурсы национальной (государственной) библиографии на сайтах национальных библиотек субъектов Российской Федерации: состояние, проблемы, перспективы / Н. И. Трофимова // Библиография и книговедение.  $-2023. - \mathbb{N} 2. - \mathbb{C}.$  67–83.

**Чикина, Н. В.** Эйно Генрихович Карху (к 100-летию со дня рождения) / Н. В. Чикина // Библиография и книговедение.  $-2023. - \cancel{N} 2. - \text{C.} 92-100.$ 

# **\*** Модернизация библиотечного пространства

**Славнова, Е.** Залог успешного «завтра» : лучшие кейсы для влюблённых в культуру / Е. Славнова // Библиотека. — 2023. - № 5. - C. 63-66.

# **❖** Библиотечное дело в зарубежных странах

**Белоусов, В. Г.** Библиотеки региона Дарданеллы / Мраморное море: Гомеровский Илион / В. Г. Белоусов // Библиотечное дело. -2023. -№ 12. - C. 17-20.

**Лакизо, И. Г.** Современные зарубежные исследования информационных потребностей студентов высших учебных заведений : (обзор публикаций) / И. Г. Лакизо // Научные и технические библиотеки. − 2023. − № 5. − С. 112–132.

**Тешабаева, У. А.** В ответе за культурный код нации: обстоятельный разговор о книге, интеллектуальном досуге, кадровой политике и международных проектах : [Национальная библиотека Узбекистана] / У. А. Тешабаева // Библиотека.  $-2023. - \mathbb{N} \cdot 6. - C. 40-48.$ 

**Юдина, И. Г.** Деятельность библиотек по продвижению научной грамотности : обзор зарубежных исследований / И. Г. Юдина // Научные и технические библиотеки. — 2023. - № 5. - C. 133-153.

# Книжное, издательское дело

**Зимина, Л. В.** Нейросети в книгоиздательской индустрии / Л. В. Зимина // Библиография и книговедение. – 2023. - № 2. - C. 48-66.

**Костылева, Н. А.** Литейный книжный округ: набережные Воскресенская (конец XVIII в. – 1887, <...> – 2014 – н. в.) и Кутузова (начало – вторая половина XVIII ... 1945 – н. в.) / Н. А. Костылева // Библиотечное дело. – 2023. – № 10. – С. 27–32.

**Кузьмина, Н. Г.** Планы и каталоги выпуска изданий по полиграфии в первой трети XX в.: процесс подготовки новых кадров / Н. Г. Кузьмина // Библиотечное дело. — 2023. - N = 12. - C. 37-42.

# Искусство

**Александрова, А.** Добрый сказочник Сутеев / А. Александрова // Свой. – 2023. – № 6. – С. 34–37.

**Александрова, А.** Неизвестный Коровин : [19 августа 165 лет со дня рождения] / А. Александрова // Свой. — 2023. — № 7. — С. 18—21.

**Гринько, И.** «Крокодил»: смех и грех : [как советские карикатуры боролись с аморальным поведением граждан] / И. Гринько // Родина. -2023. -№ 8. - C. 126–130.

**Колузаков, С.** Алексей Щусев: на пути к конструктивизму / С. Колузаков // Русское искусство. -2023. -№ 2. -C. 68–77.

**Любимова, Е.** Легендарный смотр русского искусства в Америке : комментарий к письмам И. Э. Грабаря / Е. Любимова // Русское искусство. − 2023. – № 2. – С. 88–97.

**Мусянкова, Н.** «В живописи — к передвижникам!» / Н. Мусянкова // Русское искусство. -2023. — № 2. — С. 78—87.

**Опимах, И.** Веласкес. Портреты Оливареса / И. Опимах // Смена. – 2023. – № 7. – С. 46–55.

**Опимах, И.** Приключения самурая в Европе : [Цугухару Фуджита] / И. Опимах // Смена. – 2023. – № 8. – С. 66–75.

**Ралот, А.** За служение России... : [архитектор Дж. Кваренги] / А. Ралот // Смена. – 2023. – № 7. – С. 12–15.

#### **&** Кино

**Ирин, Н.** Всё у него сбылось : [28 июля 100 лет со дня рождения Владимира Басова] / Н. Ирин // Свой. — 2023. — № 7. — С. 42—47.

**Ирин, Н.** Если просит душа : [к 100-летию Михаила Пуговкина] / Н. Ирин // Свой. – 2023. – № 6. – С. 42–47.

**Кричевский, Г.** Нестареющий киноклассик : [кинорежиссёр А. С. Кончаловский] / Г. Кричевский // Смена. —  $2023. - N_{\text{\tiny 2}} 7. - \text{C.} 77-92.$ 

**Маркова, Е.** Уникальный талант жить: (история одних съёмок) : [Станислав Ростоцкий] / Е. Маркова // Смена. -2023. - № 8. - C. 110–113.

#### \* Teamp

**Александров, Е.** Задорно о насущном [Михаил Задорнов] / Е. Александров // Свой. – 2023. – № 6. – С. 38–41.

# \* Музейное дело

**Бардовская, Л.** Музеи и художники: Царское село в эпоху перемен / Л. Бардовская // Русское искусство. — 2023. - № 2. - C. 10–21.

**Рыжикова, Н.** Первая волна авангарда в Иваново-Вознесенске: неизвестные страницы музейной истории / Н. Рыжикова // Русское искусство. -2023. - № 2. - C. 30–39.

**Седова, И.** In Memoriam... : судьбы и лица : [Третьяковская галерея] / И. Седова // Русское искусство. — 2023. — 802. — 8

**Струкова, А.** «Отобразить послеоктябрьское десятилетие...»: графика на выставке новых поступлений в Третьяковской галерее / А. Струкова // Русское искусство. — 2023. - № 2. - C. 50-59.

**Четверикова, А.** Искусство — в хлам! : экскурсия по музею мусора, где из старых автопокрышек и битых чашек делают сказку / А. Четверикова // Родина. — 2023. — N 6. — С. 84—87.

### **\*** Музыка. Музыкальная жизнь

**Топилин,** Д. Россия Рахманинова : к 150-летию со дня рождения / Д. Топилин // Русское искусство. — 2023. — № 2. — С. 98—107.

**Шаляпин, Ф.** Фёдор Шаляпин «Маска и душа» : фрагменты книги / Ф. Шаляпин // Русское искусство. — 2023. — N 2. — C. 108—115.

# Сценарии

#### **❖** Для детей

**Гройс, А.** Паддингтон нашего времени, или История одного лохматого эмигранта : пьеса для драматического или кукольного театра по мотивам рассказа Майкла Бонда о мишке Паддингтоне / А. Гройс // Сценарии и репертуар. – 2023. - N = 8. - C. 27-74.

Павлычева, И. Ре-ми-фа-соль : пьеса для детей в двух действиях (мюзикл или комическая рок-опера) / И. Павлычева // Сценарии и репертуар. -2023. -№ 7. - C. 50–74.

Шурупова, Н. Маленький принц: сценарий театрализованного кукольного представления для детей младшего школьного возраста по мотивам сказки Антуана де Сент-Экзюпери / Н. Шурупова // Сценарии и репертуар. − 2023. − № 7. − С. 37–49.

Фёдорова, А. Поиск сокровищ : сценарий игровой программы для дошкольников / А. Фёдорова, Г. Семёнова // Сценарии и репертуар. -2023. - № 12. - C. 2-17.

# **\*** Патриотические

**Опарина, Н.** Бессмертие : сценарий театрализованной литературно-музыкальной композиции к Дню Победы и памяти героев-молодогвардейцев для старшего школьного возраста / Н. Опарина // Сценарии и репертуар. — 2023. — Note 10. — C. 22—32.

**Павлычева, И.** Война и жизнь : картины военной жизни в двух действиях / И. Павлычева // Сценарии и репертуар. -2023. - № 10. - C. 39–74.

#### **\*** Тематические

**Андреев, Н.** Песни Великой Отечественной войны : сценарий тематического вечера / Н. Андреев // Сценарии и репертуар. -2023. - N = 10. - C. 7 - 21.

**Андреев, Н.** Чайный аукцион : сценарий семейного праздника / Н. Андреев // Сценарии и репертуар. — 2023. — 12. — С. 18—29.

**Барсукова, И.** Копилка идей для проведения свадьбы под знаком зодиака : руководство для ведущих событийных мероприятий / И. Барсукова // Сценарии и репертуар. — 2023. - N 9. - C. 59-74.

**Дидковская, А.** Кругосветное путешествие талантов : творческий отчёт Дворца творчества / А. Дидковская // Сценарии и репертуар. -2023. - N 9. - C. 37-58.

**Каратушина, А.** Весёлый Нептун : сценарий праздника у воды / А. Каратушина // Сценарии и репертуар. -2023. - № 12. - С. 30-35.

**Шевцова, И.** Пока живу — пою : сценарий театрализованного вечера памяти Клавдии Шульженко / И. Шевцова // Сценарии и репертуар. — 2023. - N = 10. - C. 2-6.

#### Экологические

**Сухарева, А.** Бой с врагами организма : сценарий познавательно-развлекательной программы для детей и их родителей / А. Сухарева // Сценарии и репертуар. — 2023. — 9. - C. 27-36.

**Шевцова, И.** Мусорная война : сценарий на экологическую тему / И. Шевцова // Сценарии и репертуар.  $-2023. - N_{\rm 2} - C. 21-26.$ 

#### Источники

- Библиография и книговедение
- Библиотека
- Библиотековедение
- Библиотечное дело
- Научные и технические библиотеки
- Родина
- Русское искусство
- Свой
- Смена
- Современная библиотека
- Сценарии и репертуар

\*\*\*

# Для заметок